
 

   DEPARTAMENTO AUTÔNOMO DE ESTRADAS DE RODAGEM 

  CONSELHO RODOVIÁRIO 
 

         ATA da Sessão Ordinária nº. 3.158 de  29  de abril de 2025  às 18 horas. 
 
 

PRESIDENTE:  Roberto Augusto Kruel Niederauer   
 
CONSELHEIROS TITULARES PRESENTES: 
Luis Roberto Andrade Ponte   Representante da SERGS 
Daniel Sergio Presta Garcia   Representante da Escola de Engenharia - UFRGS 
Darcy Luiz Zottis Filho   Representante da FEDERASUL 
Nelson Noll   Representante da SAERRGS 
Luiz Anibal Vieira Machado   Representante da FETTRAROD 
 

CONSELHEIROS SUPLENTES PRESENTES: 
Paulo Richard Ziegler   Representante da FETRANSUL 
Guilherme de Abreu e Silva Michelin   Representante da OAB/RS 
Sérgio Luiz Klein   Representante da FIERGS 
Felipe Stringari da Fonseca   Representante da FETERGS 
Sivori Sarti da Silva   Representante do DAER/RS 
 

CONSULTOR TÉCNICO     Engº Marco Aurélio Michelin 
ASSESSOR TÉCNICO   
 

SECRETÁRIA:                Silvia Vargas Bertoglio 
ABERTURA DA SESSÃO: Às dezoito horas do dia 29 de abril do ano de dois mil e vinte e cinco, 
na Sala de Reuniões Conselheiro Bruno Linck, nono andar do Edifício ENGº JOSÉ BAPTISTA 
PEREIRA, sede do DAER/RS, sito na Av. Borges de Medeiros, número mil quinhentos e cinquenta 
e cinco, nesta cidade de Porto Alegre, reúne-se o Conselho Rodoviário do DAER/RS. Satisfeito o 
“quorum regimental” o Presidente Roberto Augusto Kruel Niederauer, declara abertos os trabalhos. 
LEITURA E APRECIAÇÃO DA ATA: O Presidente Roberto Augusto Kruel Niederauer, submete à 
apreciação do Colegiado a Ata da Sessão nº 3.157 realizada em 22 de abril de 2025 foi submetida  
à aprovação e receberam aprovação por unanimidade.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 
ORDEM DO DIA:   DAER -  24/0435-0004988-7  CR-11.728/25 - que versa sobre a proposta de 

municipalização em favor do Município de Arvorezinha/RS, da titularidade do segmento da rodovia 

ERS-332,  CONSIDERANDO os termos da Resolução n° 14748/24 do Conselho de Administração 
do DAER/RS, favorável à aprovação da matéria. Relata a matéria o Conselheiro Daniel Sergio 
Presta Garcia, representante da Escola de Engenharia - UFRGS, que faz ampla, abrangente e 
detalhada exposição do assunto em pauta. Após o relato, presta todos os esclarecimentos 
necessários ao perfeito entendimento da matéria por parte dos demais Conselheiros presentes. 
Segue-se ampla discussão, na qual os Senhores Conselheiros trocam considerações e opiniões a 
respeito da matéria em tela. Na votação, o Conselho Rodoviário do DAER/RS, CONSIDERANDO 
o pré-relato   do   Consultor   Técnico  Eng.   Marco   Aurélio   Michelin, CONSIDERANDO os 
elementos constantes do processo, CONSIDERANDO a exposição e o parecer proferidos pelo 
Conselheiro Daniel Sergio Presta Garcia, Relator, cujos fundamentos acolhem por unanimidade,  

RESOLVE:  homologar a Resolução 14748/24 do Conselho de Administração do DAER/RS 

que é favorável pela municipalização em favor do Município de Arvorezinha/RS, da 
titularidade do segmento da rodovia ERS-332, compreendido entre o km 55,20 e o km 
59,67, coordenadas inicial 28º53’05.41”S, 52º09’58.86”O e final 28º52’00.38”S, 
52º11’’54.07”O (SIRGAS 2000), perfazendo a extensão total de 4,47 km,  tudo como 
consta nas informações constantes no presente expediente, no Parecer nº 379  da Comissão 
de Controle, à fl. 68, no Parecer da Procuradoria Setorial junto ao DAER/RS através da 
MANIFESTAÇÃO JURÍDICA CAL.PUB. 757/2024/JMRA/DAER   em fls.58/60, e no Relato, 

inclusos no processo n.°  24/0435-0004988-
7.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 
RELATÓRIO  DAS  ATIVIDADES  DO DAER/RS:  O Conselheiro Daniel Sergio Presta Garcia, 
representante   da   Escola   de  Engenharia – UFRGS,  declara  que,  de  acordo  com  o  mapa  
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apresentado, a rodovia em questão não está em área urbanizada, contudo, o projeto prevê uma  
expansão urbana com provável necessidade de contorno. Em vista disso, os contornos funcionam 
como  elementos atratores e geram novas expansões urbanas. Pergunta, também, sobre a nova 
codificação dos trechos no sistema rodoviário estadual. Uma vez tramitado o processo no DAER 
gerará uma correção no SRE desses segmentos e a desconexão dos mesmos. Em resposta, o 
Conselheiro Sivori Sarti da Silva, representante do DAER, assevera que muda o domínio e a 
codificação também, seguindo a padronização federal. Explica que quando se faz a 
municipalização, mantém-se  o código de acesso municipal com codificação de travessia urbana. 
Nesse momento, o Diretor-Geral, Luciano Faustino da Silva, é recebido pelo Colegiado e saúda a 
todas as representações dos setores importantes da sociedade. No seguimento, o Presidente 
Roberto Augusto Kruel Niederauer introduz o pedido dos Conselheiros de maiores informações 
quanto ao atendimento de demandas oriundas da enchente ocorrida em maio de 2024. Diante disso, 
o Diretor Geral esclarece que diante da calamidade, ocorrida no ano passado, a primeira ação do 
DAER foi o desbloqueio das rodovias. O DAER tinha os contratos de conservação, assumiu esses 
contratos,  atuou nas rodovias e investiu R$432 milhões em ações como: remoção de  barreiras, 
aterro de cabeceiras de pontes, entre outros, deixando, assim, as rodovias minimamente em 
condições de trafegabilidade e segurança, chamada de “primeira fase do trabalho” (equivalente aos 
primeiros meses após a enchente – junho, julho e agosto/24). A partir disso, a atenção voltou-se 
para a contratação das obras emergenciais para resolver os problemas definitivamente. Nesse 
ínterim, foi votada a Lei Federal  nº 14.981 de 20 de setembro de 2024,  que propiciou ao DAER  
flexibilizar alguns critérios de contratação da Lei de Licitações nº 14.133 de 1º de abril de 2021, para 
haver a possibilidade de contratar obras, pois o prazo final do término das obras por determinação 
da  FUNRIGS é o ano de 2027. Portanto, não existe atraso nas obras, visto que, a Lei nº 14.981/24  
permitiu fazer anteprojetos simplificados e as contratações integradas (projeto executivo + obra), 
tendo inclusive a assinatura de contrato em janeiro/25 no montante de R$1 bilhão e 200 milhões, 
mesmo perante a discordância de órgãos como TCE e TCU. Desta forma, para contentar os órgãos 
de controle, o DAER realizou um processo com metodologia diferenciada, sendo: aviso público de 
três dias úteis para qualquer empresa que esteja interessada em participar (com critérios a serem 
atendidos), comissão analisa as empresas. Além disso, anuncia que foram aprovados pela 
Secretaria de Reconstrução Gaúcha mais três lotes no equivalente a R$300 milhões para 
contratação na referida modalidade. O Conselheiro Sérgio Luiz Klein, representante da FIERGS, 
enaltece o trabalho do Diretor Geral e lamenta que a sociedade não tenha conhecimento das 
dificuldades enfrentadas pelo Departamento junto aos órgãos fiscalizadores.  Pergunta se não há 
meios através do setor de comunicação de desonerar o DAER de responsabilidade de aparentes 
atrasos nas obras e o orçamento de 2027. O Diretor Geral explica que já tratou desse tema em 
entrevista na PUCRS e procurou demonstrar como foram feitos os processos de contratação, bem 
como, os trâmites para conseguir cumprir os prazos das obras até 2027. A equipe técnica 
complementa ressaltando que os valores de investimento advém da suspensão da dívida com a 
União por 36 meses. Em seguida, o Conselheiro Nelson Noll, representante da SAERRGS, ainda 
pergunta como proceder para que as informações corretas cheguem à população, pois a mídia de 
Lajeado faz críticas quanto ao desempenho do DAER frente a pavimentação da ERS 129.  Em 
resposta, o Diretor Geral disse ter dado entrevista para o Jornal local “A HORA” explicando o passo 
a passo das contratações e atualizando a situação. Diante disso, lembra que existe uma cadeia de 
comunicação do Estado que começa com a CECOM, passa pela SELT e depois pela comunicação 
do DAER. Quanto aos lotes aprovados, o Diretor-Geral explica qual vai receber os fundos do 
FUNRIGS. Primeiramente,  elucida que o DAER identifica a  rodovia com problema, atesta risco 
iminente, comprova através de relatório, faz anteprojeto simplificado e submete à Secretaria de 
Reconstrução Gaúcha (equipe técnica e jurídica analisam), sendo submetida ao comitê da 
FUNRIGS (Governador e Secretários de Estado) para aprovação, uma vez que a Secretaria de 
Reconstrução Gaúcha presta contas ao governo federal. O Conselheiro Daniel destaca a 
importância do levantamento que a SERGS pretende desenvolver sobre o plano cotado ao Rio 
Grande do Sul aos moldes do plano existente em Santa Catarina dede 2012 com a resolução de 
metro em metro. Sobre isso, o Diretor-Geral destaca que o assunto está sendo tratado diretamente 
com a SERGS, mas menciona que o DAER foi consultado sobre o assunto. O Conselheiro Luiz 
Anibal Vieira Machado, representante da FETTRAROD, agradece a presença do Diretor-Geral e os 
esclarecimentos prestados que contraditam as notícias veiculadas nas mídias. Diante disso, o 
Diretor-Geral assevera que as obras nas pontes estão sendo feitas como: a Ponte do Bexiga 
(Cachoeira do Sul-Rio Pardo), a Ponte do Capané na estrada do Geribá, e a próxima é a ponte na 
ERS-502 (Paraiso do Sul-Nova  
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Cabrais), também destaca a pavimentação de três rodovias (ERS-403, acesso ao campo de 
Cachoeira do Sul e a estrada que liga ao aeroporto). O Conselheiro Noll solicita autorização ao 
Diretor-Geral para que a Rádio Independente de Lajeado entrasse em contado a fim de agendar 
uma entrevista, que foi cordialmente assentido. O Conselheiro Luis Roberto Andrade Ponte, 
representante da SERGS, enaltece o esforço do Diretor Geral para superar suas deficiências 
administrativas em decorrência de sua enxuta equipe técnica. Além disso, agradece a decisão do 
DAER em desapropriar sempre que os proprietários de jazidas opuserem resistência para 
concessão obrigatória da área, buscando, assim, acelerar as obras nos trechos sem restrição do 
Tribunal de Contas. E por último, destaca os desafios do DAER com os custos e com as empreiteiras 
(muitas delas descapitalizadas) frente as atuais demandas. No seguimento, o Presidente Roberto 
Augusto Kruel Niederauer expõe que, em conjunto com o Colegiado, designaram uma comissão 
para averiguar as funções do Conselho Rodoviário perante a nova estrutura administrativa imposta 
pelo Estado, visto que muitas das atribuições antigas não mais se fazem necessárias. Ademais, 
face a essa realidade, cabe ao Conselho Rodoviário adaptar-se às demandas do DAER e da 
sociedade. Dentro desse assunto, o Diretor-Geral ilustra que, a partir da reestruturação do DAER, 
houve o entendimento do Governo do Estado em implementar a estrutura que já está estabelecida 
em outros órgãos no Departamento e isso gerou uma série de modificações, cujas as quais, não 
foram compatíveis com o Regimento Interno. Assim, considera oportuna a iniciativa do Conselho 
Rodoviário em adequar-se, pois é o momento para essa 
mudança..-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 
ENCERRAMENTO: Sendo  vinte  horas  e  trinta  minutos  e  nada  mais  havendo a tratar o  
Presidente  Roberto  Augusto  Kruel  Niederauer  agradece   a   presença  de  todos      e    encerra     
os     trabalhos,   e,   para   constar,  eu,   Silvia Vargas  Bertoglio, Secretária, lavrei e subscrevo a 
presente ata, que após lida e aprovada vai assinada pela Presidência e demais 
Conselheiros.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 
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